

П Р И Б А В Л Е Н І Я
К Ъ В О Л О Г О Д С К И М Ъ
Е П А Р Х І А Л Ы Н Ы М Ъ В Ъ Д О М О С Т Я М Ъ
(Г О Д Ъ С О Р О К Ъ В О С Ъ М О Й).

Апрѣля

№ 7 8.

1912 года.

Молитва неизреченной любви

Слово изнемогаетъ, умъ цѣпсѣвать при прелставленіи того, что мы переживаемъ, при воспоминаніяхъ страшныхъ страстей и вольной смерти Богочеловѣга. Излишни слова нашихъ грѣшныхъ устъ. Вдохновенныя цѣснопѣвія св. Церкви растрогали наши сердца, привели ихъ въ умиленіе; торжественный священный обрядъ, видъ Божественнаго Страдальца съ каплями крови на измученномъ лицѣ отъ терзавшаго вѣнца, съ явными язвами глубокими на тѣлѣ способны размягчить и каменное сердце. Не готовы ли мы пылъ покаяться отъ всего усердія въ своихъ согрѣшеніяхъ? Не чувствуемъ ли мы мерзости нашихъ беззаконій во всей ихъ неприглядности и наготѣ? Не переживаемъ ли мы тревогъ при воспоминаніи о тѣхъ оскорбленіяхъ, которые нанесли своему Господу и Благодѣтелю неисполненіемъ Его св. заповѣдей? Не исходитъ ли изнутри насъ умиленный вздохъ, не выносятся ли очи наши обильными слезами?

Взирая на образъ Страдальца, мы какъ бы на Голгоѣ, у Его креста. Мы содрогаемся, стесняемъ. Смертная казнь на крестѣ—это самыя мучительныя страданія, придуманныя людьми. Желѣзо гвоздей, производя явныя раны подошвъ и ладоней, производило жгучую боль, тѣло отъ неестественнаго растяженія охватывалось судорогами. Кровь бросалась въ голову. Жгло всю внутренность какъ огнемъ. Высыхали языкъ и гортань. Еще сильнѣе были душевные страданія Господа, страданія за грѣхи всего міра, которыми мы исцѣляли; Сынъ Божій переживалъ все муки, какія должны были терпѣть люди за ихъ грѣхи.

По неизреченной любви оставивъ Престолъ Божества, Онъ сошелъ на крестъ; Глава крашевшаго всѣхъ людей вѣчается терновымъ вѣнцомъ и обгарается кровью. Петухающія отъ страданій очи какъ бы говорятъ людямъ: за что это? Я жилъ на землѣ ради людей, больныхъ исцѣлялъ, мертвыхъ воскрешалъ, творилъ то, что никто изъ людей. И въ награду за благодѣя-

нія—непосытна злоба. За мачну—желчь, за воду—оцетъ, за еже любити Мя,—ко кресту Мя пригвоздите. Сердце Иисусово горѣло любовью къ людямъ, и къ этой толпѣ, которая пришла ко кресту поглумиться надъ нимъ, когда по естественному чувству состраданія, кажется даже злодѣю гнѣ злодѣевъ нивто по могъ бы не посочувствовать. Господь Иисусъ Христосъ моляся за враговъ. Настаетъ день и часъ единственный изъ всѣхъ дней міра. Послѣднія капли крови Спасителя каплютъ на землю и орошаютъ ее, уже немного осталось этой драгоценной крови въ сердцѣ. Потухающій взоръ Спасителя послѣдній разъ обращается вверхъ, и Онъ произноситъ ослабѣвшимъ голосомъ: „совершиша-ся“, въ послѣдній разъ Онъ поднимаетъ къ небу главу Свою и просить Своего Отца о тѣхъ, кто явилъ къ Нему злобу и ненависть: Отче прости имъ. . И испускаетъ духъ... Послѣдній вздохъ Его пронесся по землѣ, проникъ и въ присподнюю. Вся вселенная содрогнулась отъ этого выдоха. Церковная завѣса разодралась съ верхняго края до нижняго и открылось—Святая Святыхъ, земля потряслась, камни распались, мертвые воскресли. Но люди, тѣ люди, ради которыхъ совершилось сіе таинство смерти, остались безчувственны.

Весь любовь. Господь Иисусъ Христосъ и въ послѣдніе моменты жизни явилъ Свою безпримѣрную любовь. Изнемогающій, умирающій Онъ пылаетъ любовью ко всѣмъ, даже ко врагамъ, предъ Его очами — толпа злобствующихъ противъ Него, громадная толпа не только тутъ у Креста стоящихъ, но и отдаленныхъ ненавистниковъ, хульниковъ, терзателей Его тѣла. И этой послѣдней молитвой Онъ молить о всѣхъ невѣдующихъ пути Его. Несчастны и жалки, виноваты предъ Господомъ тѣ, которые пригвоздили Его ко кресту, которые надругались, наносили раны Ему, но несчастны и, кажется, болѣе виновны тѣ люди, которые послѣ смерти и воскресенія Господа и донинѣ издѣваются надъ Христомъ и Его ученіемъ. Вся исторія христіанства есть исторія чудесъ очевидныхъ, поразительныхъ. Христова вѣра обновила весь міръ, обветшавшій, сгнившій, произвела въ немъ коренную перемѣну къ лучшему. Посмотрите на гѣнку времени жизни народовъ: чистыя и свѣтлыя струи есть результатъ христіанскаго вліянія; высокіе порывы, подъемъ духа жизни в родовъ плодъ воздѣйствія христіанства; все высокое, прекрасное въ искусствахъ навѣяно христіанствомъ. А сколько предъ лицомъ народа во всѣ времена совершилось чудесъ, дивныхъ и необъяснимыхъ знаменій?

Но и по нынѣ, при томъ еще съ большею силою дѣйствуютъ враги противъ Создателя и Благодѣтеля своего. Они со злобою налагаютъ на Его пречистую главу шипы терновые, стараются воспользоваться всѣмъ, что могутъ найти противъ христіанства въ наукѣ и изгибахъ своего озлобленнаго ума, чтобы узавить Спасителя, лишить Его предъ очами малодушныхъ Божественнаго ореола, сразивши Христа съ Буллою и другими учителями, даже ставя Его ниже ихъ, силятся ухищреніемъ своего ума унизить, поколебать вѣру въ Пришедшаго насъ ради на землю. Враги церкви съ бѣшенствомъ стараются терзать тѣло Христово, т. е. Церковь Его, которую Онъ стяжалъ кровію Своею, силятся нанести ей раны, подобно прежнимъ христуобійцамъ, пытаются оторвать ея членовъ, посвятить ереси и расколы, отратить сыновъ отъ матери, лишить ихъ истинной пищи и напоить гнилою водою изъ зловонной лужи своихъ лжеученій. О, они желали бы изранить, растерзать св. Церковь, имѣющую главою ненавистнаго имъ Христа. Въ первыхъ рядахъ враговъ стоятъ конечно вѣковныя—попомки тѣхъ, которые пригвоздили Христа Спасителя ко кресту, изъ того племени, равно и другіе невѣрующіе, идущіе по пути заблужденій, поклоняющіеся инымъ богамъ, а не истинному.

Среди нынѣшнихъ враговъ много и такихъ, которые вышли отъ насъ, но не наши. Какъ тогда во дни страданій Спасителя находились враги изъ облагодѣтельствованныхъ имъ людей, напримѣръ, искупленный Имъ 38 лѣтъ находившійся въ разслабленіи больной, который съ озлобленіемъ бичевалъ своего Искупителя, отрывалъ отъ пречистаго тѣла куски мяса, такъ и теперь бичуютъ, и носятъ Церковь, нѣкогда почерпавшіе изъ источника благодати въ церкви воду живую, знавшіе ея ученіе, но не оцѣнившіе полученнаго у церкви блага. Они сознательно нападаютъ на Христа и Его ученіе, другіе безсознательно наносятъ ей раны, причиняютъ вредъ, мнятъ службу тѣмъ приносятъ Богу. И сколько ихъ слѣпыхъ, несчастныхъ, достойныхъ сожалѣнія? Ужасная гордыня, обуявшая ихъ, не позволяетъ имъ видѣть всю ихъ несправедливость противъ Господа, ихъ ложные взгляды и убѣжденія; покрывало на ихъ сердца лежитъ.

Отвергается завѣса: предъ людьми открываются дивныя святости, предъ которыми бы должны пасть всѣ въ благоговѣніи и поклониться ямъ, открываются чудныя явленія милости Божіей, очевидныя доказательства Его бытія, Его близости къ намъ, Его

призыва къ Себѣ, къ соединенію съ Нимъ; колеблется земля, такъ что цвѣтущіе города проваливаются въ землю, съ тѣми, которые хулятъ Господа, носятъ Его съ безуміемъ и ненавистью. Тѣла усопшихъ угодниковъ Божіихъ поднимаются поверхъ земли и, какъ живые храмы Св. Духа, являютъ многія чудеса, приходящихъ въ нямъ съ вѣрою, что совершается нинѣ такъ часто и такъ паразительно.

Но одобелѣли сердца враговъ: они видятъ и слыша не слышатъ. Господь, даровавшій людямъ драгоценный даръ свободы, молится о злоупотребляющихъ имъ людямъ, дабы они обратились къ Нему и познали Его истину. О великая глубина любви Божіей!

Апостолъ Павелъ говоритъ: не судихъ бо вѣдѣти, что въ васъ, точію Иисуса Христа и сего распята (1 Кор. II, 2). Въ эти минуты, когда предъ нами св. Образъ Божественнаго Страдальца, не впечатлѣвается ли Онъ распятый въ нашей душѣ? Вѣрѣмъ существомъ, умомъ и сердцемъ не живемъ ли, не дышимъ ли мы Имъ, Искунителемъ, непознаны ли мы чувствъ великаго благоговѣнія и благодарности за Его неизреченную милость. Онъ молится за тѣхъ, кто Его не знаетъ, не вѣдаетъ счастья жизни въ Немъ, кто блуждаетъ по распутіямъ міра. Не возбуждаетъ ли Господь Своими примѣромъ и въ насъ любви и жалости къ несчастнымъ, не видящимъ свѣта истины? не исполняется ли и наше сердце молитвой о невѣдующихъ праваго пути жизни, не наслаждающихся дарами благодати, хранящейся въ Св. церкви? Не является ли въ насъ горячее желаніе служить дѣлу Христову на землѣ, привлечь къ Нему, въ подножію креста всѣхъ заблудшихъ, отчаявающихся, тоскующихъ отъ неудовлетворенности жизни безъ свѣта Христова? Съ креста Христова сияютъ лучи любви Его, смиренія, терпѣнія, покоренія и мы здѣсь следуемъ терпѣть, любить, переносить всѣ скорби, чтобы словомъ и примѣромъ привлечь всѣхъ, кого Господь укажетъ, къ свѣту истины, дабы всѣ узнали, что есть воля Божія благая и совершенная, увидали, какое счастье заключается въ жизни о Христѣ, чтобы всѣ сердцемъ узнали, что иго Христово благо и бремя Его легко есть. Аминь.

Архимандритъ Неофитъ.

ВОСПОМИНАНІЯ ПРИЧЕТНИЧЕСКАГО СЫНА.

(Продолженіе).

Со времени опредѣленія о. Григорія Старостина на должность благочиннаго 1-го Устюжскаго округа, скоро за тѣмъ раздѣленнаго на два округа, Пресвященный Христофоръ ушелъ на покой, оставшись лишь настоятелемъ Тотемскаго Спасо-Суморина монастыря, гдѣ поконитъ и прахъ его. На мѣсто его на Вологодскую кафедру былъ назначенъ Пресвященный Павелъ Доброхотовъ, впоследствии епископъ Псковскій, за тѣмъ Петро-задовскій и наконецъ настоятель одного изъ Московскихъ монастырей, не такъ давно умершій здѣсь на покой въ глубокой старости. Это былъ человекъ лѣтъ 60-ти, ученый и умный, живой и дѣятельный, смѣлый, рѣшительный, независимый. Но сохранился онъ такъ хорошо, что казался бодрѣе и крѣпче людей пятидесятиаго возраста. Часто говорилъ свои живыя и сильныя проповѣди, изъ которыхъ въ одной, помнится, онъ между прочимъ замѣтилъ, что „бѣлоручекъ мы только терпимъ“. Любя труды самъ, онъ сумѣлъ призвать къ труду и духовенство, возбуждая въ немъ самодѣятельность. Это былъ передовой архимандритъ, быть можетъ порою увлекавшійся и олябавшійся, но горячо желавшій жизненнаго, пастырскаго дѣла отъ духовенства. Онъ предложилъ духовенству обязательно устраивать въ каждомъ благочинническомъ округѣ не менѣе одного раза въ годъ періодическія собранія, для общаго пастырскими наблюденіями между священниками и для выработки общихъ и цѣлесообразныхъ способовъ религіозно—просвѣтительной дѣятельности, составлять о предметахъ сужденій и рѣшеній акты и эти акты представлять ему на разсмотрѣніе и утвержденіе. Онъ ввелъ въ нашей епархіи выборное начало всѣхъ должностныхъ лицъ въ благочинническихъ округахъ, не исключая и благочиннаго. Онъ же потребовалъ сформированія попечительныхъ и благочинническихъ совѣтовъ для рѣшенія мелкихъ дѣлъ на мѣстѣ. Молодые священники встретились, подняли головы, оживились и приняли горяче за дѣло потому, что отнынѣ труды ихъ не могутъ замолчаны передъ начальствомъ о.о. благочинными, которыхъ при томъ и выбирать будутъ они сами. Что всего интереснѣе казалось намъ, такъ это то, что и незначительные подложали выборамъ на службу, срокъ которой назначенъ былъ пятилѣтній. Нависные люди, —мы и не замѣчали, что насъ, радующихся новому порядку дѣлъ, было мало, что и между нами могутъ быть

люди иныхъ взглядовъ, иного нравственнаго строя... Насталъ день собранія благочиннаго. Все окружное духовенство было созвано на собраніе въ близгородную Крестовоздвиженскую церковь, при которой священствовалъ о. благочинный Старостинъ. Изъ числа 22 священниковъ явились на собраніе человѣкъ 20, между ними было молодыхъ человѣкъ 6—7 и одинъ изъ нихъ былъ двоюродный братъ благочиннаго. Посудили, порадили и приступили къ выборамъ. Не смотря на то, что насъ молодежи было мало, что наши планы не исполнимы, я рѣшился идти до конца прямымъ путемъ и испросилъ разрѣшеніе о. предѣдателя сказать рѣчь, погубившую окончательно наши планы и мечты о новомъ благочинномъ. Въ баллотировкѣ принимали участіе и о. дьяконы и псаломщики, которымъ дано было по полсвинѣ, кажется, голоса. Подсчетъ голосовъ показалъ, что о. Григорій Старостинъ былъ избранъ на пятилѣтній срокъ въ должность благочиннаго подавляющимъ большинствомъ голосовъ. Почему? За что? Отвѣтъ будетъ въ разсказѣ послѣдующемъ. Послѣ избранія должностныхъ лицъ гостепріимнымъ хозяиномъ была предложена избирателямъ закуска. А закуска не бываетъ безъ выпивки. И вотъ когда поразивались языки, то стало извѣстно, что предусмотрительный хозяинъ, желавшій остаться благочиннымъ, подговорилъ болѣе или менѣе вліятельныхъ священниковъ въ свою пользу, а нѣкоторымъ сдѣлалъ даже особые визиты, а для желающихъ изъ младшихъ членовъ духовенства въ день выборовъ приготовилъ даже водочки въ сторожкѣ. — И былъ избранъ. А дьяконъ Россовъ, какъ человѣкъ прямолинейный, помнится открыто заявилъ среди своихъ товарищей такъ: „на что намъ лучше этого благочиннаго? Войдетъ въ алтарь, гдѣ иногда на цѣлую четверть шлы на престолѣ, и ничего какъ будто не видятъ, а только говорить, — у васъ все хорошо, все въ порядкѣ и исправности. — А вотъ выберите-ка другого, въ родѣ того, что рѣчь говорилъ, онъ насъ промоетъ.“ — Изберемъ стараго, отвѣчали ему. А изъ насъ молодыхъ священниковъ одного, кажется, о. Іоанна Орнатскаго, выбрали на должность депутата по дѣламъ слѣдственнымъ и хозяйственнымъ автора же этихъ воспоминаній — на должность помощника благочиннаго. Духовникомъ же окружнаго духовенства былъ избранъ о. Федоръ Іоанновичъ Цоцовъ, священникъ Близгородной Благовѣщенской церкви, о которомъ упоминалось выше уже нѣсколько разъ. Такъ происходили выборы благочиннаго въ нашемъ округѣ и въ послѣдующіе

пятилѣтія, при преосвященномъ Палладіѣ Раевѣ, до преосвященнаго Θεодосія Шаповаленко, пока этотъ епископъ, убѣдившись въ безтолковости, или, по меньшей мѣрѣ, въ преждевременности ихъ, не отиѣнили ихъ совершенно, взявъ назначеніе благочинныхъ въ свои руки. Наученные опытомъ и когда-то увлекавшіеся выборнымъ началомъ, мы стали рады, что наконецъ прекратились наши выборныя безобразія. При слѣдующихъ выборахъ, производившихся при томъ, не прихоти о. благочиннаго, въ г. Устюгѣ въ Воскресенской церкви, наглость его занеряниковъ съ одной стороны, а со стороны другой, со стороны избираемаго, дошла до того, что первые открыто пьянствовали въ сторожкѣ, а послѣдній, уже несомнѣвавшійся въ выборѣ, заблаговременно приготовлялъ закуску для избирателей въ кварталѣ священнической вдовы Анны Степановны Ермиловой. Случалось, что въ некоторые изъ избирателей оказывались не въ силахъ подписать журналы, почему благочинный и долженъ былъ посылать ихъ для подписи къ церквамъ на мѣсто ихъ жительства, за десятки верстъ. И при всемъ этомъ всегда и всѣхъ рекомендовалъ хорошо и очень хорошо и только немногихъ отлично хорошо. Что касается нишущаго эти строки, то онъ въ фаворѣ о. о. благочинныхъ не былъ никогда. Поведенія отиѣчался только очень хорошаго и проповѣдей будто бы не произносилъ, какъ свидѣтельствовали объ этомъ въ свое время клировыя вѣдомости. Однажды когда мои проповѣди были на разсмотрѣніи Преосвященнаго Палладія, вдругъ я получаю отъ о. благочиннаго консисторскій указъ о взысканіи съ меня трехрублеваго штрафа, за произнесеніе проповѣдей. А спустя двѣ недѣли получаю другой указъ тойже консисторіи, въ которомъ объявляется мнѣ архинастырканъ благодарность за проповѣдническія труды и просвѣщеніе. И что думали бы вы, благосклонный читатель? Добрѣйшій о. благочинный три рубля все-таки взыскалъ, увѣряя меня, что бумагу, данную изъ консисторіи именемъ Его Императорскаго Величества, надобно исполнить. А жаловаться я не сталъ, не любилъ и никогда ни на кого ни благочинному, ни епископу не жаловался по принципу. Жалобы не гасятъ, а разжигаютъ непріятности и свидѣтельствуютъ лишь о нравственномъ безсиліи жалующагося, по моему мнѣнію.

Воскресенская Расловская церковно-приходская школа Грязовецкаго уѣзда, Вологодской губерніи (1861 — 1911 г.).

(Продолженіе).

Наша школа, празднуя нынѣ полвѣка своего существованія, приноситъ вамъ, досточтимое собраніе, свою искреннюю и глубокую благодарность за ваше посѣщеніе ея торжества въ настоящій день. Какъ одинокому путнику пріятно встрѣтиться съ доброжелательнымъ человѣкомъ, такъ труженицамъ, интересующимся своею работою, пріятно вниманіе и сочувствіе другихъ; такъ и нашей школѣ, въ тихомъ уединеніи совершающей свое дѣло на пользу крестьянскихъ дѣтей, на благо св. церкви и дорогого отечества, радостно нынѣ вездѣ у себя на школьномъ праздникѣ такое многочисленное собраніе лицъ, сочувствующихъ ея дѣлу.

Затѣмъ слѣдовало пѣніе всѣми дѣтьми: „Дѣти, въ школу собирайтесь“, чтеніе „Великій день“ Аксакова и „Ученіе свѣтъ“; пѣніе „Ахъ попала, птичка, стой“; закончился этотъ отдѣлъ прекраснымъ чтеніемъ сохотворенія: „Бабушка и внучекъ“ Пleshева тремя школьниками.

Далѣе шель цѣлый рядъ привѣтствій отъ отдѣльныхъ личностей, не учившихся въ Расловской школѣ, успѣвшихъ послать свои поздравленія. Вотъ нѣкоторыя изъ нихъ.

Привѣтствую Расловскую церковно-приходскую школу въ день ея 50-лѣтняго юбилея. Это—юбилей рѣдкій, выдающийся, потому что самое положеніе о церковно-приходскихъ школахъ создано много позднѣе, поэтому юбилей заслуживаетъ особеннаго вниманія всѣхъ, сочувствующихъ церковно-школьному дѣлу. Расловская школа, видимо, послужила прототипомъ всѣхъ нынѣ существующихъ церковно-приходскихъ школъ. Въ свое время эта школа была исключительнымъ отраднымъ и многознаменательнымъ явленіемъ, а теперь она является такою же по своей 50-лѣтней давности. Да процвѣтаетъ эта замѣчательная школа, давшая столько свѣта въ темную среду крестьянства, еще многіе и многіе годы! Амвросій, Епископъ Михайловскій, викарій Рязанскій. Расловская школа выражаетъ благодарность Преосвященному Владыкѣ Михайловскому за его вниманіе къ ней. „Ис-полла эти деспота“!

„Привѣтствую представителей Расловской церковно-приходской школы съ пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ и искренно желаю ей дальнѣйшаго процвѣтанія на многіе-многіе годы! Мысленно участвую въ Расловскомъ церковно-школьномъ торжествѣ, такъ

какъ эта школа находится въ родномъ для меня Грязовецкомъ уѣздѣ и учительницами ея были и мои дорогія воспитанницы Начальница Вологодскаго Епархіальнаго училища Серафима Краснораменская“. Расловская школа искренно благодарить за привѣтъ высокую поздравительницу и гуманную начальницу будущихъ учительницъ начальныхъ школъ.

„Преполненный искренней благодарности и глубокоуважасмому земляку моему В. К. Лебедеву за звѣщеніе и добрую память обо мнѣ, какъ уроженецъ села Раслова, я почитаю за счастье и священнымъ долгомъ принести свое привѣтствіе и сердечное поздравленіе Расловской Воскресенской церковно-приходской школь въ лицѣ ея законоучителя отца Вл. Вл. Попова, учительницы М. В. Евѣевой и всѣхъ обучающихся въ ней съ знаменательнымъ 50-лѣтнимъ юбилеемъ. Да процвѣтаетъ Расловская церковная школа на многіе и многіе годы, да совершенствуется и приноситъ при благословеніи Божіемъ, подъ покровомъ св. Христовой церкви благоползныя плоды св. Православной церкви и отечеству. При воспоминаніи о Расловской школь особенно живо предносится лицо добраго приснопамятнаго священно-іерея Константина Іоанновича Лебедева, который, какъ добрый и вѣрный пастырь своихъ богодарованныхъ словесныхъ овецъ (дай ему, Господи, царство небесное!), ревнующій о религіозно-православномъ состояніи своего прихода, былъ инициаторомъ и основателемъ Расловской школы—этой нивы духовнаго просвѣщенія—еще за много лѣтъ до введенія Высочайше утвержденнаго закона о церковно-приходскихъ школахъ. Онъ, приснопамятный іерей, прігласилъ и содержалъ сію школу, какъ любимое дѣтище, первоначально въ стѣнахъ своего дома; при помощи Божіей, какъ любвеобильный отецъ скоро привлекъ многихъ дѣтей Расловской веси въ сію школу, а потомъ своими трудами устроилъ и особое зданіе для школъ. Живо припоминаю и сотрудничавъ отца Константина въ школь изъ церковнаго клира: родителя моего діакона П. С. Сибирцева, А. Ив. Щенина и Іак. С. Сидоревского, которые, по мѣрѣ силъ своихъ, приходили на помощь своему отцу настоятелю въ дѣлѣ обученія дѣтей. Сожалѣю, что по дѣламъ службы и за осеннимъ временемъ не могу лично участвовать въ торжествѣ 50-лѣтняго юбилея церковной школы на своей родинѣ, но мысленно предстою съ торжествующими; прошу помянуть въ своихъ молитвахъ и меня недостойнаго служителя алтаря Господня, а родителя моего діакона Петра о упокоеніи. На добрую и

молитвенную память приношу отъ себя съ духовной радостью въ Расловскую Воскресенскую церковно-приходскую школу образъ преподобнаго Θεодосія Тотемскаго чудотворца. Да пребудетъ всегда благословеніе Божіе на трудящихся въ сей церковной школѣ. Настоятель Тотемскаго Богоявленскаго собора протоіерей Евгеній Сибирцевъ“.

На образъ, принесенномъ въ даръ Расловской церковной школѣ о. протоіереемъ Евг. П. Сибирцевымъ, имѣется слѣдующая собственноручная его надпись: „Образъ сей преп. Θεодосія Тотемскаго чудотворца привесится отъ протоіерея Тотемскаго Богоявленскаго собора Евгенія Сибирцева въ Воскресенскую Расловскую церковно-приходскую школу въ день 50-лѣтняго юбилея существованія ея, — въ благословеніе Божіе на трудящихся на пивъ духовнаго просвѣщенія юношества Расловской веси, подъ руководствомъ св. Христовой церкви. 1911 г. севтября 25 дня“. Да здравствуетъ усердный труженикъ и истинный пастырь о. протоіерей Евгеній Петровичъ!

„Привѣтствую Воскресенскую Расловскую ц.-приходскую школу съ исполненнымъ 50 лѣтиемъ существованія ея. Слава и благодареніе Господу Богу за то, что Онъ сподобилъ мысль добрымъ людямъ открыть эту церковно-приходскую школу въ краѣ тогда вѣсномъ и глухомъ, удаленномъ отъ центровъ просвѣщенія. Сердечное спасибо всемъ тѣмъ лицамъ, которыя способствовали открытію и содержанію этой школы въ приличномъ видѣ. Конечно нѣкоторые изъ строителей этого полезнаго для народнаго просвѣщенія дѣла уже перешли въ вѣчную загробную жизнь, таковымъ дай Богъ, царство небесное и вѣчную память. І. Златоустовской церкви гор. Костромы протоіерей Стефанъ Смирновъ“.

Расловская школа помнитъ о. протоіерея Ст. П. Смирнова и съ великою благодарностью принимаетъ его привѣтъ съ пожеланіемъ ему многолѣтняго здравія.

„Воскресенская Расловская церковно-приходская школа!

Въ юбилейный день твоей полувѣковой жизни радостно привѣтствую тебя съ твоимъ великимъ праздникомъ. — Много лѣтъ тому назадъ мнѣ пришлось быть въ твоёмъ школьномъ зданіи и теперь, когда я узнаю о твоёмъ праздникѣ, съель пріятнымъ долгомъ привѣтствовать тебя и высказать свои пожеланія. Полвѣка протекло твоей жизни, полвѣка ты съяла добрыя сѣмена въ княя сердца дѣтей. Какъ это отрадно сознавать, особенно намъ

пастырямъ православной церкви! Подъ сѣнію св церкви пріютилась ты 50 лѣтъ тому назадъ и подъ благодатнымъ воздѣйствіемъ ея вела свое дѣло. А твое дѣло весьма велико и важно. Ты должна не только учить дѣтей, но и воспитывать ихъ, должна давать дѣтямъ не только тѣ или иныя познанія, но и вѣдрять въ ихъ юныя сердца добрыя начала христіанской нравственности, чтобы съ этимъ добрымъ запасомъ выпустить ихъ (дѣтей) въ жизнь. Дѣтскія сердца впечатлительны, воспримчивы, а потому-то великое значеніе для жизни имѣютъ школа, какъ воспитательница дѣтей, впечатлѣнія дѣтства могутъ сохраниться на всю жизнь человѣка и быть, такъ сказать, регуляторами его дѣятельности. Все въ жизни можетъ случиться съ человѣкомъ. Человѣкъ могъ сбиться съ истиннаго пути, дурная среда окружающихъ его людей могла дурно повліть на него и изъ добраго, хорошаго воспитанника иногда выводитъ дурной человѣкъ; это возможно бываетъ. Но не все еще потеряно, не погибъ еще человѣкъ, если въ дѣтствѣ, въ школѣ въ его душу вѣдрали твердыя и ясныя начала нравственности. Наставленіе школы — воспитательницы, какъ совѣты доброй матери, можетъ прийти ему на умъ, заставить задуматься, трезвѣе взглянуть на жизнь и, какъ свѣтлый лучъ во тьмѣ, разсѣять мрачную мглу его жизни и возвратить его на истинный путь, который ему указывала школа и на который она его поставила. Въдѣ нарѣдко только съ запасомъ этихъ школьныхъ воспитательныхъ началъ крестьяннинъ и вступаетъ въ жизнь. Не буди этихъ добрыхъ впечатлѣній дѣтства, не обрати вниманія школа на эту сторону своего воздѣйствія на учениковъ или не вложи въ ихъ душу началъ истинно-христіанскихъ, легко можетъ случиться, что человѣкъ будетъ плавать по морю житейскому, какъ судно безъ кормила, поддаваясь вѣянію всякаго вѣтра.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса за XXV-й годъ его существованія (съ 15 мая 1909 года до 15 мая 1910 г.).

(Окончаніе).

Списокъ лицъ, сдѣлавшихъ денежные взносы на нужды Братства въ теченіе XXV Братскаго года (съ 15 мая 1909 года по 15 мая 1910 года).

Пресвященнѣйшій Никонъ Епископъ Вологодскій и Чотем-

Дѣйствительные члены Братства, сдѣлавшіе взносы не менѣе 3 рублей, изъ проживающихъ въ г. Вологдѣ:

Буторовъ А. Н. 3 р., Бѣлковъ І. І. священ. 3 р., Бѣляновскій Аѳ. прот. 3 р., Голубевъ А. священ. 3 р., Гусевъ А. Н. 10 р., Дмитріева А. Вл. 5 р., Караулова А. И. 3 р., Карповъ В. С. прот. 3 р., Колнаковъ Н. А. священ. 3 р., Коноплевъ Н. А. священ. 3 р., Краснораменская С. Н. 3 р., Калининъ С. Г. стат. совѣт. 5 р., Костровъ І. І. прот. 3 р., Кузьминскій В. И. прот. 3 р., Лебедевъ П. В. секретарь консисторіи 3 р., Лоциловъ Евг. священ. 3 р., Мальцевъ А. П. прот. 3 р., Малининъ А. Н. прот. 3 р., Малиновскій Н. П. прот. ректоръ семинаріи 3 р., Малиновскій Н. І. прот. 3 р., Неофитъ Игумень Спасо Прилуцкаго монастыря 3 р., Павелъ іеромонахъ Павлова-Обнорскаго м. 3 р., Пономаревскій П. І. священ. 3 р., Подьяковъ М. священ. 3 р., Поновъ А. М. 3 р., Поновъ А. М. 3 р., Розовъ К. священ. 3 р., Смѣлковъ В. В. прот. 3 руб., Суворовъ И. Н. 3 р., Сумарсковъ Н. П. священ., Толстовъ М. 3 р., Тюринъ И. А. 3 р., Чевскій Евг. прот. 3 р.

Изъ иногороднихъ: Бывшій смотритель Рижскаго духовнаго уч., нынѣ ректоръ Рижской семинаріи Лебедевъ А. К. прот. 3 р., Псаломщикъ Архангельской губ. Аѳ. Турундаевскій 4 р.

Изъ духовенства Вологодской епархіи: по 3 рубля.

Вологодскаго уѣзда 1 окр. священники—В. Прилежковъ 3 р., Н. Папцыревъ 3 р., П. Рукинъ 3 р., К. Милоновъ 3 р., М. Каплинъ 3 р., П. Бесѣднскій 3 р., того-же уѣзда 2 окр. священники—І. Пономаревъ 3 р., П. Богословскій 3 р., того-же уѣзда 3 окр. священники—І. Оомиръ 3 р., П. Бѣляевъ 3 р., того-же уѣзда 4 окр. благочинный священ. А. Суворовцевъ 3 р., Причтъ Покровской Сямской ц. 3 р., Причтъ Леонтьевской Верховологодской ц. 4 р., того-же уѣзда 5 окр. священники—А. Сатраповъ 3 р., М. Лефферовъ 3 р., П. Упадышевъ 3 р., М. Образцовъ 3 р., А. Соболевъ 3 р., протоіерей П. Покровскій 3 р., Грязовенскаго уѣзда 1 окр. священники—К. Ильинскій 3 р., Н. Соколовъ 3 р., того-же уѣзда 2 окр. священники—Н. Манаконъ 3 р., Д. Оаддѣевъ, В. Головковъ, А. Ильинскій, того-же уѣзда 4 окр. священники—Н. Каменскій, Н. Сергіевскій, В. Лебедевъ, А. Подстаницкій, А. Ржанецынъ, П. Лебедевъ, О. Сумарковъ, Балликовскаго уѣзда

щеники В. Казанскій, А. Соболевъ, Д. Бѣловъ, А. Дьяковъ, В. Спасскій, Н. Либровскій, А. Новосельскій, И. Миролюбовъ, того-же уѣзда 3 окр. священникъ—А. Петропавловскій, того-же уѣзда 4 окр. благоч. священникъ—В. Хрусталева, того-же уѣзда 5 окр. священники—П. Образцовъ, В. Поповъ, В. Крупновъ, А. Соболевъ, Н. Соболевъ, того-же уѣзда 6 окр. священники—І. Чулковъ, А. Лебедевъ, А. Кириковъ, Е. Головковъ, К. Малинскій, В. Сивавицъ А. Брянцевъ А. Комаровъ и Причтъ Ембовской Николаевской ц. Тотемскаго уѣзда 1 окр. благочин. священникъ—В. Пенновъ, того-же уѣзда 3 окр. священники—Н. Церковницкій, В. Подстаницкій, Н. Замаровъ, В. Пошовъ, того-же уѣзда 4 окр. священники—В. Алешинцевъ, И. Алешинцевъ, Вельскаго собора протоіерей Н. Слѣдзиковъ 3 р., священникъ І. Тодорскій 3 р., священникъ М. Образцовъ 3 р., Вельскаго уѣзда 1 окр. священники—К. Земляничинъ 3 р., Л. Григоровъ 3 р., А. Суровцовъ 3 р., К. Комаровъ 3 р., А. Воскресенскій 3 р., В. Фіолетовъ 3 р., П. Спасскій 3 р., П. Пошовъ 3 р., Е. Соболевъ 3 р., И. Шамаховъ 3 р., Н. Мальцевъ 3 р., А. Карауловъ 3 р., и прот. В. Сергіевскій 3 р., того-же уѣзда 2 окр. прот. А. Якубовъ 3 р., священники А. Бѣлевъ 3 р., А. Авдѣевскій 3 р., и причтъ Чушевицкой Покровской ц. 3 р. того-же уѣзда 3 окр. священники—А. Безпутинъ 3 р., Д. Фаддеевъ 3 р., Е. Рессовъ 3 р., О. Заостровскій 3 р., П. Яхлаковъ 3 р. и причтъ Волюжской Николаевской ц. 3 р., Никольскаго уѣзда Вочевской Георгіевской ц. священникъ П. Мудровъ 3 р.

Члены сореоноователи сдѣлавшіе взносъ менше 3 руб.

Изъ проживающихъ въ г. Вологдѣ:

Протоіерей Александръ Кедровскій 1 р., Константицъ Дяткинъ 1 р. 75 к., Иванъ Пошовцевъ 40 к., Павелъ Шубинъ 2 р., Екатерина Сергѣевна Яковлева 1 р.

Изъ духовенства епархіи:

2 окр. Кадниковскаго уѣзда священники—А. Ярославцевъ 1 р., Н. Пошовъ 1 р. 50 к., діаконовъ Сахаровъ 20 к., 3 окр. того-же уѣзда священники—П. Перовъ 1 р. 50 к., П. Словцовъ 1 р., А. Иваповскій 1 р., Н. Баженовъ 1 р., Е. Росляковъ 1 р., Н. Перовъ 1 р., Г. Вересовъ 1 р., Н. Воскресенскій 1 р., Г. Сергіевскій 1 р., І. Цѣтковъ 1 р., А. Трубачевъ 1 р., П. Левинскій 1 р., Н. Соколовъ 40 к., А. Ост-

Разумовъ 1 р. 5 окр. того-же уѣзда священники — К. Колосовъ 2 р., П. Преображенскій 2 р., Д. Кулаковъ 2 р., Н. Добрумовъ 1 р. 40 к., О. Енальскій 1 р., Н. Грачевъ 2 р., Н. Кириковъ 2 р., 6 окр. того-же уѣзда священники — А. Образцовъ 2 р. 30 к., А. Вознесенскій 50 к., К. Колосовъ 50 к., В. Соколовъ 15 к., П. Ооминъ 15 к., причтъ Троицкой Енальской 1 р. 50 к., диаконъ Н. Баклановскій 10 к., 2 окр. Грязовецкаго уѣзда священники — Д. Богоявленскій 2 р., А. Ждановъ 1 р., С. Поповъ 1 р., В. Поповъ 1 р., 1 окр. Тотемскаго уѣзда священники — О. Ооминъ 1 р., А. Быстровъ 1 р., А. Ржалицынъ 2 р., В. Быстровъ 2 р., А. Юшковъ 2 р., А. Кубасовъ 2 р., А. Поповъ 1 р., П. Волковъ 2 р., Н. Лоциловъ 1 р., Н. Царевскій 2 р., П. Благовѣщенскій 2 р., П. Зрѣляковъ 2 р., Вельскаго уѣзда священникъ Вл. Поповъ 2 р.

СПАСЪ НА КОКШЕНГЪ.

(Продолженіе).

Совращенію отдѣльныхъ личностей въ расколъ перѣдко содѣйствовала матеріальная помощь, которую оказывали состоятельные раскольники готовымъ отпасть отъ православія бѣднякамъ. Ясно, что для противодѣйствія такому способу совращенія православныхъ въ расколъ слѣдуетъ завести широкую церковно-приходскую благотворительность. Среди кокшенгскихъ старообрядцевъ встрѣчаются иногда и такія лица, которыя, отдѣлившись отъ православной церкви, не вполне увѣрены и въ правотѣ своей старообрядческой, „зѣры“ и, лица себѣ спасенія, переживаютъ глубокія душевныя страданія. Такимъ лицамъ могутъ помочь только большее народное образованіе и сердечно-участливое отношеніе къ нимъ пастырей православной церкви.

Съ цѣлю присоединенія тюреберскихъ раскольниковъ къ православной церкви на началахъ *единовѣрія*, Вологодскій сархіальный миссіонеръ *Н. Н. Сидниковъ*, исполняя порученіе преосвященнѣйшаго *Алексія, епископа Вологодскаго и Тотемскаго*, въ бѣдность свою въ Тюребери выяснялъ раскольникамъ сущность единовѣрія и призывалъ ихъ къ соединенію съ церковію на правилахъ его, но вожди раскола, заинтересованные въ существованіи раскола не только нравственно, но и материально, отказались отъ принатія единовѣрія. 49) Съ цѣлю

49) „Вологод. Епарх. Вѣд.“ 1902 г. № 2. Помѣщеніе. Рязань. Третьяковъ.

объединенія и усиленія цастырской дѣятельности противъ раскола въ кокшевскихъ приходахъ 8—9 декабря 1902 г. былъ при Спасо-Преображенской Кокшевской церкви, при участіи Вологодскаго епархіальнаго миссіонера, окружный миссіонерскій съѣздъ, на которомъ присутствовали всѣ священники изъ зараженныхъ расколомъ приходовъ Кокшенин.⁵⁰⁾ По мысли этого съѣзда, для усиленія миссіонерской же дѣятельности въ Кокшенинѣ, 27 сентября 1904 г. было открыто *Кокшенинское Θεодосіевское православное миссіонерское Братство*, учрежденное при Спасо-Преображенской церкви, при которой должны находиться бібліотека и книжный и иконописный складъ Братства. Первымъ предсѣдателемъ Собранія Братства былъ назначенъ священникъ Спасо-Преображенской церкви *Николай Преображенскій*.⁵¹⁾ Наконецъ, для усиленія вліянія православной церкви среди жителей Тюробери, удаленныхъ отъ своей приходской Спасской церкви на 10 и болѣе верстъ, было исходатайствовано въ 1904 г. открытіе для нихъ самостоятельнаго прихода при Зосимо-Савватіевской церкви, находящейся отъ Тюробери въ 3 верстахъ.

О трезвости.

Нашъ бюджетъ по заслугамъ носить названіе пьянаго.

Доходъ отъ казенной винной монополии достигаетъ четвертой части всего доходнаго бюджета государства. При чемъ питейный доходъ не боится ни мора, ни глада, ни борьбы съ врагами внѣшними или внутренними.

За послѣднія десять лѣтъ доходы казенной продажи питей возросли болѣе чѣмъ вдвое. Въ 1901 году они достигали всего 379 милліоновъ рублей, къ 1911-му возросли до 766 мил. При этомъ въ тяжкій для страны годъ войны (1905 г.) возросли на 65,8 мил. р., а къ еще болѣе тяжелый, революціонный, годъ сверхъ того поднялись на 88 мил.

Сдѣланный подъемъ потребленія казеннаго вина и дохода уже не знаетъ пониженій и дѣлается величиной постоянной, съ которою можно считаться безошибочно.

Выдающийся по урожайности и цѣнамъ на хлѣбъ для государства 1910 годъ принесъ увеличеніе питейнаго дохода на

⁵⁰⁾ „Волог. Епарх. Вѣд.“ 1903 г. № 4. стр. 119.

⁵¹⁾ „Волог. Епарх. Вѣд.“ 1904 г. № 22 стр. 591—596.—1906 г. № 5, стр. 120—121.

48 мил. Выдающийся по огромной площади недорода 1911 голь былъ заключенъ съ нѣкоторымъ ничтожнымъ пониженіемъ питей-наго дохода. Пониженіе это, повидимому, произошло только по-тому, что въ голодающихъ губерніяхъ перестали „играть свадьбы“, какъ это обыкновенно дѣлается въ плохіе годы, но вовсе не перестали пить.

Уже въ январѣ 1912 года, въ разгаръ правительственной борьбы съ голодомъ, когда на прокормленіе голодныхъ со стороны правительства и благотворительности тратятся миллионы рублей, выручка казенной винной операци болѣе чѣмъ въ январѣ 1911 года на 7,391.826 руб.

При чемъ водки выпито болѣе, чѣмъ въ предыдущемъ году, за одинъ мѣсяць чуть не миллионъ ведеръ.

Для пачала новаго слѣдующаго послѣ голоднаго года, ка-жется, не дурно!

Въ круглыхъ цифрахъ казенная винная монополія беретъ съ каждого жителя государства безъ различія пола и возраста почти по пяти рублей. Но такъ какъ въ Россіи почти треть ея населенія (всѣ мусульмане, а ихъ около 18 миллионъ, свре-изъ православныхъ — старообрядцы, грузины, многіе сектанты) водки вовсе не потребляетъ, а кромѣ того, по вычисленіямъ Д. И. Менделѣева, у насъ на одного взрослого работника приходится семь человекъ женщинъ, дѣтей и стариковъ, также почти не пьющихъ, то фактическихъ плателщиковъ и потреби-телей казеннаго вина наберется никакъ не болѣе 15—20 мил-ліонъ человекъ.

Если даже за наиболѣе вѣроятную принять послѣднюю цифру, по нашему мнѣнію, максимальную, то на долю каждого потребителя придется по 4¹/₂ ведра водки въ годъ или по 180° алкоголя, а далеко не по 24, какъ въ этомъ стараются насъ увѣрить представители и защитники винной монополіи. Вотъ этотъ хотя и поверхностный, но справедливый учетъ дѣйстви-тельнаго потребленія алкоголя русскимъ человекомъ, обыкновенно, прикрывается ариѳметическимъ дѣленіемъ всего выпитаго вина и спирта на общее число жителей страны. Къ радости монополь-ныхъ дѣльцовъ число такихъ фантастическихъ градусовъ полу-чается меньшее, чѣмъ въ другихъ странахъ.

На бумагѣ выходитъ, что матушка Россія чуть ли не самая трезвая страна на свѣтѣ. Франція, Германія, Англія потребляютъ алкоголя на жителя втрое и вчетверо болѣе нашего. По этому,

дескать, всё крики о смирении народа, объ отравлении его алко-големъ — плодъ фантази безпощадныхъ крикуновъ. Потребление казеннаго вина у насъ болѣе чѣмъ нормально и не о чемъ безпокоиться, и никакихъ хитрыхъ мѣръ къ сокращенію пьянства и уменьшенію въ виду легкости полученія и величины излюбленнаго источника казеннаго дохода -- принимать не слѣдуетъ.

Но, если сдѣлать подсчетъ не ариѳметическій, а по существу дѣла, то выводы, какъ видите, получаются совершенно иные. Лицамъ, сравнивающимъ потребление алкоголя во Франціи и Германіи съ русскимъ не нужно забывать, что во Франціи и Германіи пьтъ ни такой массы народностей, вовсе не потребляющихъ спиртныхъ напитковъ, ни такой массы дѣтей и женщинъ, такъ какъ тамъ на 1 работника приходится всего четыре человѣка — домохозяекъ. А у насъ одилъ съ сошкой, а семеро съ ложкой.

Несомнѣнно, что на плечи этого одного работника у насъ возложено даже единкомъ много тяжелаго. И въ числѣ этого тяжелаго, самое тяжкое — пьяный налогъ. Онъ не только отнимаетъ у этого работника падающіе на его долю 40 рублей водочной повинности, да еще на такую же сумму кассовыхъ расходовъ, но и сильно сокращаетъ рабочее время этого работника, такъ какъ водки въ Россіи не пьютъ, а изрѣдка напиваются ею, послѣ опохмѣляются, а потомъ „понедѣльничаютъ и вторичаютъ“.

Трудно даже приблизительно учесть убыточность для страны такого порядка вещей.

Можно утверждать одно, что пьянство обходится русскому народу далеко не въ тѣ только 800 милліоновъ рублей, которые собираетъ казенная винная монополія, а по крайней мѣрѣ втрое дороже. (С. № 84).

Священникъ Михаилъ Александровичъ
Соснинъ.

(Некрологъ.)

19 февраля, текущаго года, въ 3 ч. 30 м. утра, послѣ непродолжительной, тяжелой болѣзни (брюшной тифъ), скончался въ г. Устюжѣ священникъ Устюжской градской кладбищенской Стефановской церкви и предѣлатель совѣта Велико-Устюжскаго Стефанъ-Проконіевскаго Братства о. Михаилъ Соснинъ, 44 лѣтъ отъ роду.

Сынъ священника Вологодской Преображенской ц. Устюжскаго у., о. Михаилъ былъ ученикъ Устюжскаго духовнаго училища. Благодаря блестящимъ дарованіямъ, онъ прекрасно окончилъ духовное училище (подъ № 2), а затѣмъ и Вологодскую духовную семинарію (четвертымъ студентомъ), послѣ чего все свои немалыя силы отдалъ на служеніе родному краю. Съ 15 августа 1888 г. по 26 августа 1889 г. онъ состоялъ надзирателемъ за учениками въ Устюжскомъ духовномъ училищѣ и съ 26 августа 1889 г. по день смерти былъ священникомъ кладбищенской въ г. Устюгѣ церкви.

Достаточно перебрать сухія данныя его формулярнаго списка, чтобъ убѣдиться, что о. Михаилъ былъ виднымъ дѣятелемъ въ г. Устюгѣ, что дѣятельность его не замыкалась тѣсно кладбищенскою церковью, при которой онъ состоялъ, что онъ пользовался довѣріемъ Епархіальнаго Начальства и призывался къ исполненію разнообразныхъ и весьма отвѣтственныхъ порученій. Онъ былъ: 1) членомъ ревизіонной комиссіи по повѣркѣ отчетовъ Устюжскаго Епархіальнаго женскаго училища за 1888—1890 г.г.; 2) членомъ благотворительнаго совѣта съ 11 октября 1896 г. по 18 декабря 1899 г.; 3) членомъ ревизіонной комиссіи при строительномъ комитетѣ Устюжскаго Епархіальнаго женскаго уч. съ 1896 по 1898 г.; 4) членомъ Устюжскаго отдѣленія совѣта Стефано-Проконіевскаго братства съ 25 іюня 1896 г. по 18 декабря 1903 г.; 5) дѣлопроизводителемъ того же отдѣленія, съ 14 февраля 1898 г. по 18 декабря 1903 г.; 6) предсѣдателемъ того же отдѣленія съ 18 декабря 1903 г. по 26 августа 1906 г.; 7) членомъ комиссіи для проверки имущества Михайло-Архангельскаго монастыря 1898 г.; 8) помощникомъ инспектора и преподавателемъ закона Божія временныхъ педагогическихъ курсовъ въ г. Устюгѣ 1—31 іюля 1899 г.; 9) врем. и. должность члена Велико-Устюжскаго Духовнаго Правленія, съ 27 сентября по 15 октября 1900 г. и съ 19 апрѣля по 15 мая 1901 г.; 10) былъ членомъ строительнаго комитета при Устюжскомъ Епархіальномъ женскомъ уч. съ 1902 по 1905 г.; 11) законоучителемъ Красногорской женской церковно-приходской школы, съ 17 августа 1898 г. и свято-Стефановской мужской школы, съ 7 января 1894 г., а также завѣдующимъ этими школами, съ 1894 г. по день своей смерти; 12) депутатомъ на земскія собранія съ 1902 г.; 13) предсѣдателемъ совѣта Велико-Устюжскаго Стефано-Проконіев-

скаго братства, съ 14 іюня 1906 г; 14) директоромъ Устюжскаго отдѣленія общества попечительнаго о тюрьмахъ, съ 22 ноября 1907 г. Въ послѣднихъ должностяхъ (п. п. 11—14) онъ состоялъ по день своей смерти. Кромѣ того, онъ былъ председателемъ ревизіонной комиссіи Устюжскаго земства, членомъ Устюжскаго училищнаго совѣта, почетнымъ членомъ общества взаимопомощи учащимъ церковныхъ школъ викаріатства, членомъ ревизіонной комиссіи В. Устюжскаго общества взаимнаго страхованія отъ огня имуществъ, и пр.; списокъ должностей, въ которыхъ перебивалъ о. Михаилъ за свою короткую жизнь, нами далеко не исчерпанъ.

Во всѣхъ комиссіяхъ, въ которыхъ онъ былъ участникомъ, о. Михаилъ заявилъ себя не простымъ и рядовымъ членомъ, а виднымъ дѣятелемъ. Особенно потрудился онъ на благо церковной школы въ Устюжскомъ уѣздѣ и Устюжскомъ викаріатствѣ. Онъ настойчиво и умѣло отстаивалъ интересы этой школы на очередныхъ земскихъ собраніяхъ и, стоя во главѣ управленія школами, былъ знатокомъ постановки школьнаго дѣла въ викаріатствѣ. Можно сказать, что онъ всѣ свои силы положилъ на школьное дѣло. Особенно памяты для членовъ совѣта Стефано-Проконіевскаго братства два послѣднихъ собранія, проведенныхъ подъ предсѣдательствомъ о. Михаила. Ему нездоровилось съ начала текущаго года и однако, въ обычное время, въ виду срочности дѣлъ, онъ назначилъ собраніе совѣта. Явился видимо недомогающимъ, открылъ засѣданіе и вскорѣ же почувствовалъ сильный ознобъ. Члены совѣта предлагали прекратить собраніе, или отсрочить его, однако о. Михаилъ не согласился, говорилъ, что дѣла очень срочныя, надѣлъ мѣховую рясу и въ ней провелъ все засѣданіе, при чемъ заявлялъ, что, вмѣсто озноба, чувствуетъ жаръ и что поэтому ему лучше. Прощаясь съ о. Михаиломъ, члены совѣта настойчиво просили его побережись и основательно попочинись, отложить временно дѣла, и однако на слѣдующее же, для него послѣднее, очередное собраніе онъ опять явился и опять видимо недомогающимъ. Опять сознаніе срочности и важности дѣлъ привело его на собраніе. И въ минуты его смертной болѣзни мысль его вращалась около братскихъ отчетовъ, школьныхъ листовъ и дѣлъ неисполненныхъ. Вся забота его была о томъ, какъ изготвить и послать срочныя дѣла.

О. Михаилъ обладалъ крѣпкимъ здоровьемъ и, какъ самъ говаривалъ, никогда не болѣлъ. Поэтому, конечно, онъ не об-

ратиль надлежащаго вниманія и на подкраснуясь къ нему болѣзнь. Онъ все перемогался и исполнялъ разнообразныя свои служебныя обязанности. Наконецъ, болѣзнь свалилась окончательно, и въ постели о. Михаилъ былъ всего недѣля двѣ.

Усердная и ревностная служба о. Михаила не оставалась безъ вниманія со стороны Начальства. Видимымъ проявленіемъ этого вниманія было то, что онъ, не смотря на сравнительно молодые свои годы, имѣлъ все доступныя для священника награды, до камилавки и наперснанаго креста включительно, имѣлъ также и орденъ св. Анны 3 ст.

Общество также цѣнило труды о. Михаила и возможнымъ со стороны общества проявленіемъ своихъ чувствъ къ нему оцѣнили тѣ вѣнки, которые окружали гробъ о. Михаила. Кромѣ родственныя вѣяковъ, здѣсь были вѣнки о. Михаилу, какъ председателю совѣта братства: а) отъ членовъ совѣта; б) отъ членовъ отдѣленія совѣта братства; в) ему же, какъ „Председателю ревизіонной комиссіи Устюжскаго Земства“, отъ членовъ ревизіонной комиссіи; г) отъ В. Устюжскаго земства ему, какъ „безкорыстному труженнику“; д) „отъ признательныхъ: Управы и служащихъ В. Устюжскаго земства“; е) „отъ членовъ Устюжскаго училищнаго совѣта“; ж) „отъ кладбищенскаго попечительства“; з) „отъ церковнаго старосты П. Ш.“; и) „отъ учащихся и учащихся“ тѣхъ школъ, въ которыхъ о. Михаилъ былъ законоучителемъ и завѣдующимъ; і) ему какъ „почетному члену общества взаимопомощи учащихся церковныхъ школъ викариатства отъ членовъ общества“.

Вывозъ тѣла о. Михаила въ кладбищенскую ц., въ которой онъ 22 года служилъ Господу Богу, совершень былъ 20 февраля въ 3 часа дня, при громадномъ стеченіи сродняковъ, знающихъ и почитающихъ усопшаго.

Отпѣваніе, послѣ Божественной литургіи, совершено было 23 февраля. Небольшая кладбищенская церковь не могла вмѣстить въ себѣ всѣхъ, пришедшихъ отдать послѣдній долгъ усопшему, такъ что многимъ пришлось стоять на улицѣ. Божественную Литургію совершалъ Преосвященный Алексій, Епископъ Великоустюжскій, въ сослуженіи 12 іереевъ (въ томъ числѣ три Устюжскихъ о.о. протоіерея), отпѣваніе же совершено было преосвященнымъ Алексіемъ, въ сослуженіи 30 іереевъ (въ томъ числѣ 4 протоіерея: къ служившимъ литургію присоединился Епархіальный Наблюдатель, о. В. Омѣлковъ, пріѣхавшій въ Устюгъ по дѣламъ своей службы).

За литургіей послѣ причащеннаго стиха произнесъ надгробную рѣчь смотритель духовнаго училища, священникъ Константинъ Богословскій. Характеризуя дѣятельность покойнаго, проповѣднякъ, между прочимъ, сказалъ: „За время своего продолжительнаго служенія (въ отдѣленіи и въ братствѣ) на пользу церковно-приходскихъ школъ, онъ сроднился съ церковно-школьнымъ дѣломъ, полюбилъ его, приобрѣлъ громаднѣйшій опытъ, пользовался большимъ влияніемъ, особеннымъ авторитетомъ. Онъ былъ знатокъ своего дѣла, необыкновенный труженикъ, опытный руководитель, талантливый администраторъ... Онъ всегда принималъ близкое и дѣятельное участіе въ разныхъ родахъ общественной службы и дѣятельности. Когда нужно было имѣть опытнаго и авторитетнаго представителя духовенства въ гражданскихъ учрежденіяхъ и собраніяхъ, духовное начальство назначало его. Когда требовалось организовать какой-н. комитетъ, или образовать какую-н. комиссію, непремѣннымъ кандидатомъ въ нихъ былъ о. Михаилъ. Такъ, въ теченіе своей непродолжительной жизни, онъ былъ то предсѣдателемъ, то членомъ въ разныхъ комитетахъ, комиссіяхъ, обществахъ, правленіяхъ, собраніяхъ. И вездѣ онъ былъ не стороннимъ только наблюдателемъ дѣла, но принималъ всегда самое живое, дѣятельное, горячее участіе, не только самъ работалъ, но и другихъ своимъ примѣромъ увлекалъ работать“...

Умилительный чинъ священническаго отпѣванія начался въ половинѣ перваго часа и продолжался до трехъ часовъ. Прочувствованными рѣчами почтили усопшаго: священникъ Г. Спасскій, протоіерей В. Поляковъ и священникъ П. Авенировъ. Какъ родственникъ почившаго, о. Авенировъ, отъ лица всѣхъ родственниковъ, свидѣтельствовалъ, какую незамѣнимую утрату терпятъ они въ лицѣ почившаго, добротой своею, готовностію всегда и каждому дать совѣтъ, оказать не только поддержку, но и услугу—стижавшаго любовь и уваженіе не только присныхъ, но и знаемыхъ.

О. Г. Спасскій, между прочимъ, обратилъ вниманіе слушателей на то, что нѣкоторыя предпріятія усопшаго на пользу общественную неправильно были понимаемы, а потому иногда вызвали ропотъ и неудовольствіе къ почившему. Такъ почившій заботился о благолѣпнн храма и благоустройствѣ вѣреннаго ему кладбища. Предвидя необходимость скораго расширенія ограды кладбища, сопряженную съ значительными издержками, устано-

вилъ, съ разрѣшенія начальства, по примѣру другихъ городовъ, плату за могилы съ тѣмъ, чтобы поступленія шли на устройство кладбища. И эта предупредительная заботливость усоншаго о кладбищѣ—послѣднемъ убѣжищѣ всѣхъ жителей города—многими была поята, какъ средство обогащенія пряхта и пошли неправильныя толкованія, раздался ропотъ, негодованіе. „Но, братіе (говорилъ въ своей рѣчи о. Геннадій) повѣрьте... пройдетъ время. быть можетъ не будетъ насъ, но потомки наши, увидѣвъ благоустройство нашихъ могилъ, съ благодарностію спросятъ: чья заботливая рука, чье любящее сердце оградило смертный покой нашихъ предковъ? И отвѣтятъ имъ: „заботой неуспянаго труженика, — безвременно, въ цвѣтъ лѣтъ и повидимому въ крѣпкомъ здравіи, неожиданно умершаго о. Михаила“. И будутъ передавать нашимъ дѣтямъ и внукамъ, какъ усоншій трудился на благо своего родного края. Укажутъ и оцѣнятъ его заслуги и по руководительству имъ дѣлающъ народнаго образованія въ духѣ православной вѣры, преданности Церкви и Отечеству; вспомнятъ о немъ, какъ перодовомъ дѣятелѣ и по Устюжскому земству по тюремному управленію и неуспяную работу его по разнымъ благотворительнымъ учрежденіямъ. И дастъ Богъ благодарная сле- за почтить его память. И тогда устылятся тѣ, которые вмѣсто благодарности за всѣ его заботы причиняли ему много неприятностей“.

Очень долго продолжалось прощаніе съ усоншимъ, такъ что вѣданіе тѣла землѣ совершенно было уже около четырехъ часовъ.

Погребенъ о. Михаилъ вблизи алтаря, на южную отъ него сторону, въ скленѣ, устроенномъ заботливостію церковнаго старосты.

Въ день похоронъ, семья почившаго получила сочувственныя телеграммы изъ Красноборска, Вологды, Севастополя, станицы Гряшино, изъ Тобольска. Изъ послѣдняго города получена такая телеграмма отъ бывшаго смотрителя Устюжскаго духовнаго училища: „Пораженъ неожиданною вѣстью о кончинѣ любимаго мною Михаила Александровича. Большая потеря для Устюжской церкви. Сердечно раздѣляю постигшее Васъ страшное горе. Молюсь о почившемъ и о Васъ. Протоіерей Димитрій Смирновъ“.

Выраженіемъ сочувствія служатъ и слѣдующіе стихи, преподнесенные вдовѣ усоншаго одной знакомой ей женщиной.

„На смерть незабвеннаго батюшки о. Михаила.

Вотъ и не стало отца Михаила!
 Рано недугъ подкосилъ его силы,
 Жертвою сдѣлалъ холодной могилы,
 Духъ благородный умчалъ въ мѣръ иной,
 Въ цвѣтъ надежды и славы земной.
 Видѣла я, какъ его хоронили:
 Четыре священника рѣчь говорили,
 Трудъ и заслуги его оцѣнили.
 Чудный на видъ это былъ человѣкъ,
 Ну, и не даромъ онъ прожилъ свой вѣкъ.
 Крѣпко же видно его всѣ любили.
 На гробъ его массу вѣнковъ возложили,
 Сколько тутъ было рыданій и слезъ;
 Но кто этотъ милый вѣнокъ преподнесъ?
 Дѣтскія ручки его возлагали
 Изъ школы, въ которой училъ;
 Дорогъ ты былъ имъ о. Михайль!...
 Покойся же съ миромъ
 О малыхъ радѣтель,
 Сирыхъ и бѣдныхъ
 Прямой благодѣтель!“

В. Ш.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы „ХРИСТІАНИНЪ“ VI-й годъ. Журналъ вступаетъ въ шестой годъ изданія. Выходитъ ежемѣсячно книгами, на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Смоглола прежняя стихійная буря, но на мѣсто ея стала другая буря, болѣе страшная и разрушительная. Настала пора борьбы не бомбъ, пушекъ и браунинговъ, а борьбы убѣжденій, борьбы душъ, борьбы духовъ. Это всегда, во вѣки вѣковъ, была самая жестокая борьба. И посмотрите, какъ дѣйствительно жестока теперь она. Убить вѣрный слуга Государя, первый министръ П. А. Столыпинъ. Съ высоты законодательныхъ трибунъ раздаются открытые голоса объ уравниеніи всѣхъ исповѣданій. Хотятъ уничтожить церковную школу. Итакъ, значитъ жизнь и

смерть, Христосъ, Будда, Магометъ, правда и кривда все одно и то же. Въ сѣверной столицѣ построили уже идольское капище. Научная литература полна отрицанія самыхъ жизненныхъ основъ христіанства. Изыщная литература, въ лицѣ своихъ мнимыхъ руководителей и паставниковъ, теперь часто не умѣетъ различить даже добра отъ зла, все смѣшивать въ неразбериху. А практическая жизнь?.. Не будемъ говорить о ней, потому что она у всѣхъ насъ предъ глазами. Говорятъ даже о новой разрушительной революціи... Когда меркнутъ свѣточи, маяки, руководящіе огни и огоньки, когда рушатся устои, тогда неминуемо все должно близиться къ глубокой безднѣ паденія и разрушенія. Простою человѣколюбіе только вынуждаетъ тогда всякаго христіанина выдти посылвно на защиту руководящихъ вѣчныхъ началъ жизни, устоевъ жизни. а выдѣть съ тѣмъ и на защиту глубоко страдающихъ людей.

Этому и будетъ служить нашъ журналъ.

Добрая репутація журнала поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу „христіанизаци“ современнаго общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападковъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за пять лѣтъ существованія журнала, что Редакція, въ настоящій новый годъ изданія, считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по прежнему всегда будемъ стараться быть другомъ утѣшителемъ, спутникомъ каждаго христіанина въ его жизни на землѣ.

Въ теченіе года „Христіанинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ: 1) 12 книжекъ журнала около 3000 стран. 2) Со страницъ Евангелія. Сперджона. (Перев. съ англійскаго). Около 400 стр.

Евангеліе—вѣчная книга. Ни одна изъ книгъ, появлявшихся на землѣ въ теченіе временъ, изъ подъ какого бы пера она ни выходила, не была такъ жизненно долговѣчна, какъ Евангеліе, какъ слово Христово Евангеліе—основа всей нашей жизни. Отъ перваго шага до послѣдняго, отъ первыхъ годовъ нашей сознательной жизни и вплоть до послѣдняго вздоха, все въ нашей жизни должно быть построено на основѣ Евангелія. Все, что противно Евангелію, противно и Христу и должно быть всегда чуждо и далеко отъ насъ.

Отчужденіе отъ Евангелія и замѣна его вольными холоднаго разсудка, господствующее въ настоящее время среди всѣхъ

народовъ, создаетъ такой укладъ жизни, который не только чуждымъ завѣтовъ Христа, но и не несетъ на себѣ даже слѣдовъ христіанства. Современные люди глубоко виноваты предъ Христомъ въ томъ, что они забыли Его ученіе. Раскрыть страницы безсмертнаго ученія Христа Спасителя не во свѣтѣ „археологіи“, не во свѣтѣ давно живущихъ дней, а во свѣтѣ „злобы“ нашихъ дней—вотъ задача предлагаемаго нами нашимъ читателямъ сочиненія. Авторъ раскрываетъ предъ читателями на каждой страницѣ своего сочиненія весьма простую и въ то же время великую истину: „какъ бы поступилъ Христосъ, если бы былъ на нашемъ мѣстѣ“.

Благодаря этому Христосъ Спаситель является предъ нами не какъ Учитель давно жившихъ своихъ непосредственныхъ слушателей, а какъ нашъ Учитель, живущій среди насъ и въ наше время. Въ этомъ—цѣнность, прелесть предлагаемаго нами нашимъ читателямъ сочиненія.

3) Райскій Цвѣтокъ съ Русской Земли. П. О. Новгородскаго.

Литература нашего времени паводилена безчисленными множествомъ изображеній различныхъ героевъ, которые зовутъ людей на просторъ свободы и сулятъ всѣмъ счастье. Но большинство мечтаній этихъ героевъ или измышлено въ тишинѣ роскошныхъ кабинетовъ, вдали отъ жизни и правды жизни, или нарисовано въ такомъ духѣ и тонѣ, въ которыхъ и самый внимательный читатель не найдетъ никакого отзвука ученія Христа Спасителя. Эти мнимые, вымышленные герои не свѣтъ и миръ несутъ въ родную землю, а одна лишь слезы и необозримыя страданія.

Предлагая вышеназванное сочиненіе, мы хотимъ дать нашимъ читателямъ рядъ подлинныхъ героевъ, героевъ не „оумажныхъ“, не „кабинетныхъ“, а дѣйствительныхъ, героевъ не „чуждыхъ“ намъ возрѣвій, а героевъ, воспитавшихся на ученіи Христа, героевъ не чужихъ земель, а героевъ нашей родной земли, героевъ, воспитавшихся подъ нашимъ небомъ, среди нашихъ условій жизни, героевъ намъ понятныхъ, близкихъ и родныхъ.

Какъ же цѣнна и дорога должна быть книга, указывающая въ наши тяжелые, смутные, темные дни, куда намъ нужно идти, чтобы служить и землѣ и небу вѣрой и правдой.

Сочиненіе „Райскій цвѣтокъ“ можетъ быть прекрасной книгой и въ семьѣ, и въ школѣ, и въ храмѣ.

4) Св. Апостолъ Евангелистъ Іоаннѣ Богословъ. Его жизнь и благовѣстническіе труды. Епископа Евдокиѣа. Изданіе второс Т. II.

Для кого изъ насъ годы земной жизни Христа Спасителя не были годами, полными такой неземной чарующей прелести? Кто изъ насъ не слѣдилъ съ трепетнымъ сердцемъ за судьбами Христова ученія послѣ того, какъ оно выступило въ открытую борьбу съ языческимъ міросозерцаніемъ и укладомъ жизни. Авторъ предлагаемой книги дѣлаетъ попытку живо, художественно и, по возможности, научно воспроизвести предъ читателемъ исторію земной жизни Христа Спасителя и Его любимѣйшаго ученика, Апостола любви, Іоанна Богослова. Прочитать эту книгу — значитъ пережить лучшія страницы священной и первохристіанской исторіи снова. А пережить ихъ — значитъ еще болѣе углубиться въ смыслъ вѣчнаго Евангелія въ смыслъ постепенно раскрывающейся правды Божіей на землѣ, постичь тайну земной жизни всего земного. А углубиться въ смыслъ раскрывающейся правды Божіей на землѣ — значитъ понять свою собственную жизнь во свѣтъ вѣчнаго свѣта. А въ этомъ вѣдь все.

5) 12 книжекъ подъ названіемъ: „Маленькій Христіанинъ“. (Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стран. 6) 24 листка духовно-нравственнаго содержанія около 150 стр.

За пять лѣтъ своего существованія журналъ успѣлъ сгруппировать около себя много выдающихся работниковъ. Ряды этихъ работниковъ за послѣднее время пополнены выдающимися писателями Запада.

Редакція завалена рукописями, полными глубокаго интереса и жизненности, завалена настолько, что многія изъ нихъ лежатъ уже по два года, ожидая своей очереди. Это даетъ надежду намъ и въ будущемъ году сдѣлать журналъ интереснымъ.

Условія подписки: на годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россію; Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже. При выпискѣ не менѣе десяти экземпляровъ — 11-й высылается безплатно. Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ — по соглашенію. За перемѣну адреса 20 коп. Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель *Епископъ Евдокиѣа*.

тузізму золотого вѣка въ исторіи церкви. Творенія преп. Ефрема читають и нынѣ тысячи благочестивыхъ душъ на языкахъ французскомъ, англійскомъ, нѣмецкомъ, итальянскомъ, русскомъ. Широкое распространеніе твореній Ефрема Сирина въ древнемъ и новомъ мірѣ находитъ для себя объясненіе въ ихъ высокихъ достоинствахъ, разносторонности и главнымъ образомъ въ глубинѣ чувства и религіознаго настроенія, пашеднаго въ нихъ свояраженіе. Преп. Ефрема не былъ мыслителемъ, не былъ ученымъ ораторомъ, не былъ творцомъ каноническихъ нормъ; онъ былъ религіознымъ поэтомъ, обращающимся непосредственно къ душѣ вѣрующаго, и это положило неизгладимую печать на все его творенія. Среди нихъ читатель найдетъ цѣлый рядъ догматическихъ произведеній, но они выгодно отличаются отъ другихъ подобнаго рода. Это не сухіе, отвлеченные трактаты, а одушевленные импровизаціи, въ которыхъ догматы, выливаясь изъ внутреннихъ сердечныхъ переживаній, служатъ опорой для христіанскихъ чувствъ и надеждъ. Въ своихъ духовно-нравственныхъ сочиненіяхъ св. Ефрема является преимущественно проповѣдникомъ покаянія, смиреннаго сокрушенія о грѣхахъ, плача, очищающаго душевныя скверны, и умеленія, отрывающаго отъ суеты обиденной жизни. Поэтому молитва и духовное иѣсновѣніе служили той сферой, въ которой духъ Сирскаго подвижника черпалъ для себя наибольшее удовлетвореніе. Но, кромѣ этого, преп. Ефрема оставилъ намъ множество нарочито составленныхъ молитвъ, гимновъ и трогательныхъ погребальныхъ иѣсновѣній. Въ своихъ толкованіяхъ на Свящ. Писаніе препод. Ефрема обращаетъ преимущественно вниманіе на буквальный смыслъ Свящ. текста и не увлается крайностями такъ распространеннаго въ его время аллегорическаго метода. Подписная цѣна на „Вословскій Вѣстникъ“ совместно съ приложеніемъ 3 и 4 части твореній преп. Ефрема Сирина. Восемь рублей съ пересылкой. Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается разсрочка на два срока: при подпискѣ 4 руб. и къ 1 іюля 4 руб.; для подписавшихся на журналъ безъ приложенія разсрочка: при подпискѣ 4 р., и къ 1 іюля 3 руб. За перемѣну адреса 20 коп. Прим. Подписчики „Вословскаго Вѣстника“ со всехъ издавій редакціи пользуются скидкой отъ 20—30%, въ зависимости отъ размѣровъ заказа. Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московскаго губерніи, къ редакцію „Вословскаго Вѣстника“. Редакторъ орд. проф. Н. Заозерскій.

Открыта подписка на 1912 г. (3 й годъ изданія) на журналъ „НАРОДНОЕ ДѢЛО“. При участіи Редакціоннаго Совѣта Представителей общественныхъ организаций, подъ общей редакціей д-ра С. П. Мунта. Издатель П. П. Сойкинъ. Въ 1912 году будетъ дано: 12 богато-иллюстриров. книгъ альбомнаго формата ежемѣсячнаго иллюстрир. литерат., обществово-экономич. и научно-популярнаго журнала. „Народное ДѢло“ совершенно новый типъ журнала не только въ Россіи, но и за границей, для широкаго круга читателей, ищущихъ въ чтеніи отдыха, пользы и интересующ. жизнью общественныхъ организаций; преслѣдуя идейныя цѣли просвѣщенія народа, стоя вѣхъ политич. партій, является органомъ Общества борьбы съ чахоткой, борьбы съ алкоголизмомъ, Русскаго Общества любителей мировѣдѣнія, Общества русскихъ кустарей, Императорскаго Всероссийскаго Аэро-Клуба, открываетъ свои страницы для вѣхъ другихъ обществ. организаций, стремящихся созидательной своей дѣятельностью повысить культурно-экономическое положеніе народа и объединить вѣхъ русскихъ гражданъ въ сознаніи святости и чести служенія Царю и Родинѣ. „Народное ДѢло“ служа проведенію въ жизнь идей вышеупомянутыхъ обществ. организаций, будетъ стремиться возбуждать самодѣятельность русскихъ гражданъ для развитія обществ. жизни въ Государствѣ на основахъ взаимопомощи и взаимнаго другъ къ другу уваженія вѣхъ классовъ населенія, будетъ иллюстрироваться при содѣйстви выдающихся художниковъ, подъ общимъ руководствомъ академиковъ И. Я. Билибина и П. С. Самокиша. Отдѣлъ „Вопросы Государств. Оборонѣ“ редактируется Л. З. Соловьевымъ (Эль Эсь). Отдѣлъ „Народное Здравіе“ редактируется Просвѣтительнымъ Отдѣломъ Всероссийской Лиги для борьбы съ туберкулезомъ. Отдѣлъ „Борьба съ алкоголизмомъ“ редактируется членами Общества борьбы съ алкоголизмомъ. Отдѣлъ „Воздухоплаваніе“ редактируется профессоромъ В. Ф. Найденовымъ. „Кустарный Отдѣлъ“ редактируетъ проф. академикомъ Н. С. Самоищевъ. Въ теченіе 1912 года будетъ данъ Дневникъ 1812 г., точная перепечатка газетной хроники 1812 года, взятой изъ хранилищъ Императорской Публичной Библіотеки. Въ этой хроникѣ читатель будетъ переживать день за днемъ событія отечественной войны и будетъ переноситься въ эту великую эпоху русской истор., какъ современникъ. Подписка цѣна на журналъ „Народное ДѢло“ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи на годъ 3 р. на 4 мѣс. 1 р. Редакція и главная контора журнала „Народное ДѢло“: С.-Петербургъ, Стремянная, 12.

Виноторговля

Т-го Д-ма И. А. Первушина С-вей
въ Вологдѣ противъ Александровск. сада д. Свѣшникова
Доводить до всеобщаго свѣдѣнія,

что имѣются въ продажѣ, лучшія сорта натурального церковнаго вина извѣстныхъ фирмъ и назначены оптовые цѣны: **Князя Горчакова** высш. сор. № 5 за четв. ведра 3 руб. 50 коп., **И. А. Федосѣева** № 40, 2 руб. 75 к. и № 41 3 руб. 75 коп., и особенно рекомендуется удостовѣриться, получено доступное натуральное очень хорошее вино садовл. **Бр. Синадино** (Одесса) 2 руб. 25 коп. за четв. ведра, а такъ-же имѣется Т-на Шустовыхъ, и иностранное Бенякарло на всѣ цѣны, посуда считается и оя стоимость выдается обратно.

12—11

Содержаніе:

1. Молитва неизрѣченной любви. 2. Воспоминанія прічтеническаго сына. 3. Воскресенская Расловская церковно приходская школа Грязовецкаго уѣзда, Вологодской губерніи (1861—1911 г.). 4. Отчетъ о состояніи и дѣятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса за XXV-й годъ его существованія (съ 15 мая 1909 г. до 15 мая 1910 г.). 5. Спасъ на Кокшенигѣ. 6. О трезвости. 7. Священникъ Михаилъ Александровичъ Соснинъ (пекрологъ). 8. Объявленія.



Редакторъ **Ив. Суворовъ.**

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1912 г.